

在纪念公司成立60周年大会上的讲话

■ 集团公司党委书记 董事长 张麟

(2013年12月28日)



▲集团公司党委书记、董事长张麟作大会报告 邱杰 摄

尊敬的各位老领导,公司广大干部职工同志们:

今天,我们在这里隆重集会,纪念公司成立60周年,一同回顾大冶有色波澜壮阔的奋进历程,总结大冶有色60年来建设发展的辉煌成就和宝贵经验,激励广大干部职工继往开来,再接再厉,在新的历史起点上,朝着“五个有色”的宏伟目标和“一流铜业、国际品牌”的发展愿景奋勇前进,为促进中国铜工业的发展,实现中国梦,作出新的更大的贡献。

首先,我谨代表大冶有色金属集团控股有限公司,向长期以来关心、帮助和支持大冶有色改革发展的各界朋友和职工家属同志们表示衷心感谢;向奋战在各个工作岗位上的职工同志们表示亲切的慰问;向60年来为公司发展壮大奉献全部智慧和力量的公司历届历代老领导、老职工致以崇高敬意!

3000年前,我们的先祖筚路蓝缕,以启山林,创造了灿烂的青铜文明,为我们留下了宝贵的精神财富。3000年炉火生生不息,大冶的铜绿山、龙角山、铜山口,阳新的封三洞、赤马山等地,都留下了古代铜矿开采的历史见证,公司本部的所有矿山,几乎都能见到历代祖先开发铜矿资源的伟岸身影。祖先们在发现和开采铜矿资源时表现出来的认识自然、改造自然的非凡智慧与胆识,不仅让祖国为之自豪,让世界为之震惊,更让我们大冶有色人得天独厚地获得了宝贵的文化传承。

60年前,在这片青铜文化发祥地上,大冶有色人又高举“铜斧”,顽强开拓,为建设新中国铜工业基地披荆斩棘。1953年兴建的新冶铜矿,是新中国国民经济三年恢复时期在中南地区建设的第一座铜矿山,也是全国最早建设的有色金属矿山之一。在此后的发展进程中,无论采矿、选矿、冶炼工艺技术和设备设施的更替,还是企业管理制度和经营机制的变迁,无不体现着我国有色工业,特别是铜企业发展的时代特征和轨迹。

在1973年至1996年的配套发展阶段,公司克服“文革”动乱的严重影响,适应国家改革开放和经济体制转轨的新形势,大力推进企业文化内部改革和承包经营,大力加强矿山、治化、辅助生产系统的技术改造和后勤工程建设,大力开展一业为主、多种经营,将矿山铜产量提升到年产2万

工业基地,大冶有色也由最初那个千人千吨的独立矿山,逐步发展成为职工家属10万余人、年营业收入800亿元的特大型有色金属集团,经历了创业发展、配套发展、攻坚发展、跨越发展四个历史阶段,实现了从生产矿山铜,到粗铜,再到阴极铜的三大跨越,阴极铜生产能力达到70万吨。可以说,大冶有色60年的发展直接承接着辉煌灿烂的古代文明,参与见证了新中国铜工业发展的全部历程,大冶有色的发展史高度浓缩了中国铜工业的奋斗史,全景展示了中国有色金属行业成长史。

现在,就让我们对这个历程作一个简要的回顾:

在1953年至1972年的创业阶段,第一代大冶有色人响应党和国家的召唤,从祖国的四面八方汇集到鄂东南这片红色的沃土,以革命加拼命的精神,排除一切干扰,克服重重困难,用勤劳智慧的双手,书写和描绘新中国铜业开发的壮美诗篇,用近20年的时间,建成了集矿山采选、冶炼化工、辅助配套等系统于一体的大冶冶炼厂,初步奠定了中国铜工业和大冶有色的发展基础。

我们以建设新冶铜矿为起点,掀起新一轮矿山建设高潮,赤马山矿、铜山口矿、八分山矿、铜绿山矿、丰山铜矿、叶花香矿等矿山陆续开工建设,多数如期建成投产,矿山铜年产能达到1.3万吨。

以苏联援建冶炼厂为起点,拉开了冶炼系统建设的序幕,粗铜熔炼系统建成后历经两次革新挖潜,生产能力逐步提升,硫酸、化肥项目继而投产和即将投产,“三废”治理和综合利用同步展开。

以地勘、井巷、建安、运输、动力、机修等基建和辅助生产系统,以及医院、学校、行政后勤等生活服务系统为基础,初步构建了未来多元化发展的格局。

在1973年至1996年的配套发展阶段,公司克服“文革”动乱的严重影响,适应国家改革开放和经济体制转轨的新形势,大力推进企业文化内部改革和承包经营,大力加强矿山、治化、辅助生产

系统的技术改造和后勤工程建设,大力开展一业为主、多种经营,将矿山铜产量提升到年产2万

吨,实现了粗炼、精炼的双5万吨配套,建成了

国家一级企业和特大型企业,并一度成为全国最大的商品粗铜基地和有色系统上缴利税大户,确立了大冶有色在行业的前列地位。

我们以改革开放后工作重心转移为契机,

在20世纪80年代加快矿山建设开发,铜绿山矿二期工程、丰山铜矿露天开采,赤马山矿接替工程

先后开工建设,铜山口矿正式投产,矿山铜产量

历史性地迈上2万吨台阶,并一度跃升到2.5万

吨的高位。

以粗炼、精炼能力配套和综合利用为重点,

对冶炼系统实施了大规模的改造和完善,结束了冶

炼系统长达27年仅生产粗铜的历史,于1994

年实现了5万吨精炼与5万吨粗炼的能力配套,

同时黄金、白银等稀贵金属产品也相继全部实

现就地转化。1992年余热电站并网发电。1993年诺

兰达炉开工建设,为后续发展奠定了坚实基础。

在由计划经济向有计划的商品经济过渡的

宏观经济形势,承包经营的巨大利益驱动、各项

矿山和冶炼产能全面提升、综合利用与多种

经营广泛开展等多种因素的综合作用下,企业经

济效益逐年稳步提高,职工物质文化生活不断改善,

进一步夯实了公司多元化发展的基础。

在1997年至2005年的攻坚发展阶段,公

司在应对金融危机中扭亏脱困,在巩固脱困成

果中加快发展,大力推进了体制转换、“四块战

略”和三项制度改革,在稳定矿山铜年产2万吨水

平的同时,将粗炼与精炼能力双双提升到20万

吨,将资产总额与销售收入双双提升到50亿

元,在极其困难的经营条件下实现了持续增长。

1997年亚洲金融危机爆发,紧随其后的全国

性国企三年脱困,使大冶有色的生存发展面临空

前的困难和挑战。我们一方面积极争取国家政策

支持,大力推进债权转股权,部分项目政策性关

闭破产和社会职能移交,优化资产结构,减轻企

业负担;另一方面,大力推进主辅分离、减员分流

和劳动、人事、分配、社保、住房等各项配套改革,

坚持实行倒算加压、成本否决、重奖重罚的管理

措施和考核办法,确保各年度经营目标的实现。

我们迎难而上,进一步加快了做大冶炼的步

伐,强力推进了诺兰达炉、转炉和硫酸三系、四系

等相关配套项目的建成投产,长周期稳定了诺兰

达炉与反射炉两炉并开的生产组织方式,分期扩

建了大坂阴极铜生产系统和阳极泥处理系统,

实现了粗炼与精炼的双20万吨配套。

我们以冶炼规模的做大做强为契机,直接带动了

水电、运输、相关综合利用项目的做大做强,极大促

进了公司原料和产品的市场开拓和经营规模的做

大。大冶有色不仅经受住了自创立以来最为严峻

的生存考验,并且在战胜各种困难的过程中实现了快速发展。

2006年以来的跨越发展阶段,我们首次明

确提出并不断完善了“推进三化经营,实施五

大战略,实现五上目标,打造千亿企业”的战略体

系,企业发展模式发生深刻变化,有效克服了全

球金融危机和欧美主权债务危机的严峻考验,始

终保持跨越发展的良好势头。“五个有色”宏伟目

标的确立,引领着我们向“一流铜业、国际品牌”

的企业愿景奋进。

面对我国经济社会快速发展的宏观形势、国

际国内铜业发展的竞争态势,以及公司广大干

职工提高生活水平的热切期盼,做大做强大冶有

色是我们唯一正确的选择。资源与资金的长期短

缺,冶炼落后产能的限期淘汰,“千军万马吃铜

饭”的传统格局,人才的匮乏和管理的落后,赋予

了我们变革的使命和动力,也昭示了我们加快发展

的方向与路径。

7年来,公司毫不松懈地坚持推进“五大战

略”,不断提升“五上目标”,建成和正在加紧建设

一大批矿山资源开发、治化升级改造、铜产品深

加工、资源综合利用,以及非铜产品开发的大项

目,大规模开展资本和贸易运作,产业布局从鄂

东南部不断向省外、境外拓展,呈现出国际化

经营、多元化发展的良好态势。

我们不断扩大对外开放和合作,充分利用国

际国内“两个市场、两种资源”,着力积聚各种发

展要素,实现全方位的发展和提升。公司资源开

发的步伐首次延伸到省外、国外,采取多种方式、

多种途径获取资源,资源占有量由2005年的不足

80万吨增至400万吨以上,一大批矿山重点项目

陆续开工建设,掀起矿山二次创业的高潮。

对标世界一流水平,建设了澳斯麦特炉和30万

吨铜加工清洁生产示范项目,对冶炼系统实施了

全流程技术改造,技术装备水平迈入世界先进行

列,阴极产能突破70万吨,迈入全国前三甲。

开展全方位多层次的招商引资,积极吸收各种所

有制形式的资本,参与公司战略合作和资产重组

组,既获取了大量急需的发展资金,也有力地推

进了体制机制的转换。通过实施大规模的产业和

产品结构调整,完善了上下游一体化的产业链条。

在各方面的努力下,企业逐步进入科学发展

、跨越发展的良性轨道,资产总额和经营规模

快速增长,在全国企业500强的排名连年大幅攀

升至180位。伴随着央企对接、香港上市的成

功和多种形式的战略合作,企业的组织结构、治

理结构、体制机制一再发生深刻变化,朝着由国

有单一投资主体向多元投资主体转变;由长期立

足本部所在地区,过度依赖铜业发展的传统经营

模式,向“规模化、多元化、国际化”经营模式转

变;由单纯依赖初级原材料生产,向有色金属产品生

产、有色金属贸易与相关服务、金融与资本运作

相互融合发展转变;由单一依赖银行贷款的融资

方式向股权、证券融资等多渠道资本运作转变;

由计划经济体制下形成的封闭保守、按部就班的

思想观念,向以市场为导向、以效益为目标、以创

建一流铜业为目标的开放进取、主动发展的思想

观念转变;公司正发展成为跨国界、跨地区、跨所

有制形式、跨行业的大型企业集团。

在60年艰苦奋进的历程中,公司涌现出以田淑芳、闫卫国、曹龙文等3个全国劳模为代表

的一大批先进模范人物,这里面包括4名全国五一劳动奖章获得者,1名全国优秀企业家,1名全国优秀共产党员,844名公司级以上劳动模范,442名优秀党员和优秀党务工作者,他们所

代表的无数职工无私奉献、艰苦奋斗的身影,构

成了大冶有色忠诚报国的精彩画卷。大冶有色的

每一步发展,都凝聚着广大干部职工辛勤劳动的

心血和汗水,铜水奔流、企业兴盛的背后,掩藏着

一代又一代铜都儿女感人至深的创业故事和高

尚情怀。广大干部职工以实际行动诠释了“责任、

忠诚、学习、进取”的核心价值观,树立了一座座

精神丰碑。

大冶有色创立以来的60年,是经受各种困难和挫折的考验,迎难而上、百折不挠、奋发图强的60年。大冶有色走过的道路极不平坦。创业时期,几乎所有的矿建设都经历了大的反复。铜绿山矿恢复建设不久即因古铜矿遗址保护需要,将大露天方案改为露天,并下联合开采,既让出了大量矿产资源,又大大延缓了工程进度和增加了资金投入。丰山铜矿的基本建设,遗留了220多个需填平补齐的项目,迟迟不能达产达标。铜山口矿的建设几上几下,前后经历了26年,整整过去了一代人。叶花香矿没生产几年,就因地下水涌水治理困难而被迫关停下马。冶炼厂早期安排的743项目和氟化盐项目也是建了又停、停了又建,几经反复而最终下马。在计划经济时期,国家配置给大冶有色的矿产资源,是全国铜业企业中最少的,冶炼能力和装备水平也是全行业比较低的。但大冶有色的干部职工不抱怨、不攀比、不气馁,始终立足自身条件脚踏实地,埋头苦干,默默无闻地为国家作贡献。我们用很差的原料和设备条件,产出了世界上最好的产品,并且主要的技术经济指标都达到了行业领先水平。

在面对两次金融危机的紧迫关头,我们坚持生产、建设两手抓,一方面以超常思维和超常措施应对超常困难,千方百计自我加压,降本增效;一方面化危为机,抓紧建设诺兰达炉和澳斯麦特炉及其他重点工程,增强企业发展后劲。大冶有色在与各种困难作斗争的过程中,积累了应对风险的丰富经验,磨练出应对各种挑战的坚强意志,始终保持着昂扬向上、奋发有为的精神状态,一步一步一个脚印地走向成功。